

hely egy kissé vizenyős réten fekszik. Az ásátás során 4 gödröt dokumentáltunk. Az előkerült jelenségek kevés leletanyagot tartalmaztak, melyek a késő bronzkor–kora vaskor fordulójára tehetőek. Bacskai István végzett műszeres leletfelderítése során egy nagyobb méretű bronz falera darabjait találta meg.

Munkatársak: Bocz Péter, Linzenbold Attila

TOLDI ZOLTÁN

107. Igal határa

(Somogy megye) **U, R, B, Ró, Á, Kk**

2012. április 3-án terepbejárást végeztünk Berta Gyulával (Kaposvár, Pete u. 8.) együtt, akivel már 2008-ban is végeztünk itt közös bejárást.

Alsó-berek-alja (KÖH 9451): Igaltól D-re, a Hársas-berki-patak Ny-i partján nagy kiterjedésű lelőhelyet jártunk be. Az őskori kerámiatöredékek (késő bronzkor, urnamezős kultúra) mindenütt megtalálhatók, a római leletek a középső részen, főleg egy kisebb dombon vannak. A lelőhely Ny-i szélén több, szétszántott, részben paticsos objektum figyelhető meg. A lelőhely ÉNy-i részén Balaton-Lasinja és badeni leletek különülnek el, ezeket külön gyűjtöttük és bemértük. Berta Gyula elmondása szerint a lelőhely É-i irányban még több száz m hosszúságban folytatódik, ezt nem tudtuk ellenőrizni, mert itt már magas gabona van.

Pille-réti-dűlő 2. lelőhely (KÖH 94549): A Rozbeli-vízfolyás Ny-i oldalán, egy É–D-i irányú, enyhe lejtőjű domb K-i lejtőjén helyezkedik el. 2008-ban nem tudtuk a teljes területét bejárni. A mai napon, a frissen tárcsázott területen, behatároltuk ezt az elmaradt részt. Nagy kiterjedésű, Árpád-kori lelőhelyet (12–14. század) lokalizáltunk, egy kisebb területen kevés kőtöredék és salak is található. Berta Gyula véleménye szerint középkori templom volt itt, de a felszíni nyomok ezt nem erősítették meg, inkább csak településre számíthatunk. Bejártunk egy másik dombot is. Berta Gyula véleménye szerint esetleg itt is lehetett a középkori templom, de a felszíni nyomok ezt még kevésbé erősítették meg, mert a felszínen csak őskori (neolitik–rézkor) kerámiatöredékeket találtunk. Az őskori leletek főleg a lelőhely Ny-i és D-i részén találhatóak.

Munkatársak: Honti Szilvia régész, Cserép Tamás és Varga Máté régésztechnikusok.

NÉMETH PÉTER GERGELY

108. Ikervár, Szőlő-Málai-dűlő II. (KÖH 82195)

(Vas megye) **Ő, Kk**

2012 júliusában terepbejárást végeztünk Ikervár belterületének Ny-i szélén, a Szombathely–Ikervár műút D-i oldalán. Ottjártunkkor a terület nagyobb részén gabona- és repcetarlót, kisebb részén álló gabonát találtunk. A műúttól kb. 50 m-re, egy Ny–K-i dombháton, és attól kissé É-ra, egy, a nyilvántartásban nem szereplő lelőhelyet azonosítottunk. A kedvezőtlen látási viszonyok mellett öt régészeti korú kerámiatöredéket találtunk, melyek a dombtetőtől kissé D-re sűrűsödtek. Az apró kavicsos edényanyagok között három jellegtelen őskori, kettő késő középkori volt. A leletek elhelyezkedése alapján a lelőhely É–D-i irányban elnyúló, ovális alaprajzú lehet, kiterjedése: 160×80 m.

HORNOK PÉTER

109. Kaba, Oxidációs-tavak 2.

(KÖH 65400)

(Hajdú-Bihar megye) **B**

A Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatal Kulturális Örökségvédelmi Irodája (Debrecen), a Kaba 0513/49-es hrsz. alatti ingatlanon megvalósuló öntözőtelep beruházás kapcsán régészeti megelőző feltárást írt elő, mivel az érintette a nyilvántartott régészeti lelőhelyet. A lelőhely Kabától Ny-ra, a Gorzás-patak Ny-i oldalán található, egy ÉNy–DK-i irányú gerincen, melyet részben elhordtak a tó kialakításakor, az 1970-es években.

A vezeték számára kijelölt nyomvonal részben érintette az oxidációs tavak gáttalpat, ezért nagymértékű feltöltést figyeztünk meg. A 2012. október 17-én megkezdett munka során régészeti lelet, objektum vagy jelenség nem került elő a közel 200 m hosszán, mintegy 1,5 m szélességben kinyitott szakaszon. A nyomvontól É-ra, az említett lelőhelyhez tartozó gerincet bejárva késő bronzkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk, illetve műszeres leletfelderítés során egy tokos bronzvéső is előkerült.

Munkatárs: Bacskai István műszeres leletfelderítő.

HULLÁM DÉNES

110. Kaposújlak, Kenderföldek

(KÖH 94545)

(Somogy megye) **R, B, Ró, Á, Kő**

Berta Gyula kaposvári lakos őskori (urnamezős kultúra) és középkori leleteket gyűjtött, ezeket 2012. március 27-én a kaposvári múzeumnak átadta. 2012. április 3-án terepbejárást végeztünk a Kapos folyó É-i partján, és a Hetesi-árokotól Ny-ra, nagy kiterjedésű lelőhelyet jártunk be. A terület DK-i részén magasabb domb van, Berta Gyula véleménye szerint ez földvár (mocsárvár), de a helyszínen semmilyen erődítés nem látszik. A bejárás során nagyon sok őskori (rézkor, bronzkor, későbronzkor: urnamezős kultúra), római kori (2–3. század), Árpád-kori és középkori leletet gyűjtöttünk. A lelőhely D-i része a Kapos partig nyúlik, a K-i részen a Hetesi-árok melletti alacsonyabb földterületig ér el. Az É-i részen (ahol már csak középkori leletek találhatóak) egy meredekebb domboldal derekáig húzódik, míg Ny-on a település széléig követhető.

Munkatársak: Honti Szilvia régész, Cserép Tamás és Varga Máté régésztechnikusok.

NÉMETH PÉTER GERGELY

111. Kaposvár-Toponár, Lovarda

(KÖH 43495)

(Somogy megye) **U, B, LT, Á**

2012-ben gázvezetékét fektettek a Kaposvárhoz tartozó Toponár külterületén, a munkálatok érintették a terepbejárásokból ismert lelőhelyet is. Az árkot a korábbi vezetéktől alig 1 m-re ásták, így egy nagyjából 4 m széles felületen tudtunk dolgozni.

A lelőhely egy egykor szélesebb árterű vízfolyás melletti dombon található, a vezeték a domb aljában, a lelőhely szélén vezeték. Az objektumok a viszonylag magasabban fekvő területen csoportosultak, sajnos csak sekélyen maradtak meg. Összesen 5-5 kelta és kora Árpád-kori valamint 3 őskori (neolitik, illetve bronzkori) gödör került elő. Fémalak a kelta és Árpád-kori objektumokban is volt, mindkét korszakban folyhatott fémművesség a területen.

Munkatársak: Németh Péter Gergely, Nyári Zsolt, Cserép Tamás, Gál Zoltán.

MOLNÁR ISTVÁN